

НАШИ ЮБИЛЯРЫ



ГЛАВНОМУ РЕДАКТОРУ ЖУРНАЛА «ИНСТИТУТ ПСИХОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК. СОЦИАЛЬНАЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ» АКАДЕМИКУ РАН АНАТОЛИЮ ЛАКТИОНОВИЧУ ЖУРАВЛЕВУ – 75 ЛЕТ!

9 июня 2023 г. научному руководителю Института психологии РАН, академику РАН Анатолию Лактионовичу Журавлеву исполнилось 75 лет.

Одной из отраслей, в которых Анатолий Лактионович вел наиболее продуктивную научно-исследовательскую деятельность, является социальная психология. Первичный интерес к социальной психологии у него начал формироваться в процессе профессиональной подготовки на факультете психологии ЛГУ под влиянием научных работ преподавателя, профессора Нины Александровны Тих, специалиста по стадному поведению приматов и автора фундаментальной монографии «Предыстория общества» (1970). Научно-исследовательская ориентация на проблемы социальной психологии проявилась у Анатолия Лактионовича 50 лет назад, в 1973 г., когда он поступил в аспирантуру Института психологии АН СССР по специальности «Психология

Главному редактору журнала «Институт психологии Российской академии наук. Социальная и экономическая психология» академику РАН Анатолию Лактионовичу Журавлеву – 75 лет!

труда, инженерная психология, эргономика». В своей кандидатской диссертации на тему «Стиль и эффективность руководства производственным коллективом», выполненной под научным руководством профессора В.Ф. Рубахина, Анатолий Лактионович изучал социально-психологические вопросы управления производственным коллективом.

В августе 1976 г. он занял должность младшего научного сотрудника в секторе социальной психологии, руководимом Е.В. Шороховой, таким образом, определив в качестве одной из основных областей своих научных исследований социальную психологию. На протяжении 40 лет Анатолий Лактионович проработал в секторе (лаборатории) социальной психологии (со второй половины 1990-х гг. – лаборатории социальной и экономической психологии), последовательно занимая должности младшего (1976-1981), старшего (1981-1986), ведущего (1986-1987) научного сотрудника и заведующего лабораторией (1987-2016). Кроме того, он был заведующим кафедрой социальной и этнической психологии Московского гуманитарного университета (1994-2021), а сейчас занимает должность заведующего кафедрой социальной психологии Государственного академического университета гуманитарных наук (1994-наст.вр.). Наконец, с 2000 г. А.Л. Журавлев возглавляет диссертационный совет по специальности «Социальная психология» (19.00.05).

Проблематика социально-психологических исследований Анатолия Лактионовича имела собственную динамику. В 1970-е гг. он занимался разработкой социально-психологических проблем руководства и управления производственными коллективами, структуры личности руководителя, типологии стиля руководства, изучением факторов социально-психологического климата, анализом социально-психологических основ трудового соревнования в коллективах. В 1980-е гг. он продолжил исследования по многим из этих вопросов, а также обозначил проблему

Главному редактору журнала «Институт психологии Российской академии наук. Социальная и экономическая психология» академику РАН Анатолию Лактионовичу Журавлеву – 75 лет!

коллективной (в частности, бригадной) формы организации труда, рассмотрел направления деятельности психологической службы промышленного предприятия, заложил основы психологической концепции совместной трудовой деятельности, проанализировал социально-психологические особенности исполнительской деятельности и личности исполнителей.

Новый для страны и Института психологии РАН исторический период 1990-х гг. отразился и на содержании научно-исследовательской деятельности Анатолия Лактионовича. В эти годы оригинальными направлениями его исследований стали: экономическая психология (психологические особенности предпринимательской деятельности, нравственные представления предпринимателей и нравственные регуляторы экономической активности, экономические представления работников предприятий с разными формами собственности, экономическое сознание личности). Разработка экономико-психологического научного направления стала результатом коллективной работы многих исследователей – сотрудников лаборатории, руководимой А.Л. Журавлевым, и его учеников, среди которых в том числе те, кто стал широко известным специалистом в этой области психологии, например: доктора наук Т.В. Дробышева, А.Б. Купрейченко, В.П. Позняков, В.А. Хащенко и др., а также кандидаты наук Е.Д. Дорофеев, Н.А. Журавлева и др. В эти годы Анатолий Лактионович принимал активное участие и в организации, и непосредственном проведении исследований по экологической психологии (экологическое сознание личности, социально-психологическая адаптация человека к условиям проживания на радиоактивно загрязненных территориях (на примере аварии на Чернобыльской АЭС), отношение человека к природе, субъективизация элементов природы, разработка программы интервью с жителями, длительно проживавшими на пострадавших от аварии на ЧАЭС территориях (г. Гомель)). Непосредственно социально-психологические

Главному редактору журнала «Институт психологии Российской академии наук. Социальная и экономическая психология» академику РАН Анатолию Лактионовичу Журавлеву – 75 лет!

исследования Анатолия Лактионовича в этот период были связаны с изучением проблем детерминации поведения личности и группы и динамики социально-психологических явлений в радикально изменяющемся обществе, разработкой психологии коллективного субъекта, обоснованием положений о зональном взаимодействии социально-психологических и социально-экономических феноменов.

В 2000-е гг. Анатолий Лактионович расширил проблематику своих исследований. Совместно с другими сотрудниками (М.И. Воловиковой, Т.П. Емельяновой, Н.А. Журавлевой, А.Б. Купрейченко, Е.Н. Резниковым, А.В. Юревичем) Института психологии РАН им в течение многих лет разрабатывались основы психологии общества в целом, в том числе т.н. макропсихологии. Другими оригинальными направлениями его исследований стали вопросы социально-психологической зрелости, социально-психологического пространства самоопределяющегося субъекта, экономического самоопределения и социализации, соотношения психологического пространства и окружающей среды, совместной жизнедеятельности трудового коллектива, социальной психологии труда, психологического потенциала населения и нации, социально-психологических факторов обмена знаниями в организации, психологии нравственной элиты, специфики социально-психологического изучения конфликтов, анализа основ исторической психологии как относительно самостоятельной отрасли психологии и др. Успешным для развития исторической психологии оказалось многолетнее сотрудничество А.Л. Журавлева с психологом В.А. Кольцовой и историком А.А. Королевым.

В период 2010-х и начала 2020-х гг. в работах Анатолия Лактионовича обосновываются новые научные направления психологии глобальных процессов, социальной психологии геополитической стабильности и ядерного

Главному редактору журнала «Институт психологии Российской академии наук. Социальная и экономическая психология» академику РАН Анатолию Лактионовичу Журавлеву – 75 лет!

сдерживания, психологии геополитических отношений, психологии массового сознания и поведения, макроэкономической психологии, психологии нравственности, культурной психологии, социальной психологии знания и др. Многие работы по названным научным направлениям были выполнены и опубликованы при тесном и продуктивном сотрудничестве такими с коллегами А.Л. Журавлева, как: Д.А. Китова, Ю.В. Ковалева, И.А. Мироненко, Д.В. Ушаков, А.В. Юревич и др., а также с его учениками – А.Б. Купрейченко, Т.А. Нестиком, В.П. Позняковым и др. В эти годы также исследовались конкретные проблемы социальной психологии города, психологического воздействия, коррупции, психологической безопасности, групповой рефлексивности, психологии доверия и недоверия, отношения человека к новым технологиям и следствий их внедрения для личности и группы, психологии российского менталитета, коллективного (совместного) творчества в реальных группах и сетевых сообществах, адаптации и реализации профессионала в условиях социально-экономических трансформаций, воздействия изменений климата на психологию человека, составления социально-психологического портрета исторической личности по материалам публикационных баз данных (на примере реконструкции эпохи Петра I), представления и отношения пользователей социальных сетей к различным значимым явлениям (детям, деньгам, атомной энергии, коррупции, ответственности, пандемии коронавируса, вакцинации и др.), социально-психологических последствий неравенства доходов и др.

Отдельно необходимо отметить исследования и публикации Анатолия Лактионовича, посвященные истории отечественной социальной психологии. Им был реализован персонологический подход к изучению жизни, творчества и научного вклада в развитие системы социальной психологии выдающихся психологов прошлого – Б.Г. Ананьева, В.Г. Афанасьева, В.М. Бехтерева,

Главному редактору журнала «Институт психологии Российской академии наук. Социальная и экономическая психология» академику РАН Анатолию Лактионовичу Журавлеву – 75 лет!

Е.С. Кузьмина, В.Н. Мясищева, Б.Д. Парыгина, С.Л. Рубинштейна и др., а также ведущих ученых Института психологии РАН – Б.Ф. Ломова, В.П. Морозова, К.К. Платонова, В.Ф. Рубахина, Т.Н. Ушаковой, Е.В. Шороховой, П.Н. Шихирева.

В 2015 г. Анатолием Лактионовичем был организован журнал «Институт психологии российской академии наук. Социальная и экономическая психология», который успешно работает до настоящего времени и отличается открытостью, актуальностью и даже злободневностью. В журнале публикуются специалисты со всей страны, стабильно появляются публикации зарубежных авторов, а также смело поддерживаются молодые коллеги. Под руководством А.Л. Журавлева журнал занял ведущие позиции среди журналов, поддерживаемых ВАК.

Кроме того, Анатолий Лактионович занимался изучением различных периодов в истории советской психологии (на примере дискуссии советских психологов о предмете социальной психологии в конце 1950-х – первой половине 1960-х гг.), научно-исследовательской деятельности психологических центров, занимавшихся разработкой социально-психологических проблем (на примере лаборатории (сектора) социальной психологии Института психологии РАН). Наконец, совместно с Т.В. Дробышевой и Ю.В. Ковалевой им был подготовлен, проведен и опубликован цикл из 10-ти историко-психологических интервью с ведущими специалистами в области отечественной социальной психологии – М.И. Воловиковой, А.Д. Карнышевым, В.А. Лабунской, Л.Г. Почебут, В.Н. Панферовым, А.А. Русалиновой, А.Л. Свенцицким, В.Е. Семеновым, А.С. Чернышевым, Э.С. Чугуновой. Значимость содержания такой работы существенно возрастает после ухода того или иного профессионала из жизни, а таковых уже три человека из выделенного ряда. Все эти интервью были опубликованы в электронном журнале. Известно, что

Главному редактору журнала «Институт психологии Российской академии наук. Социальная и экономическая психология» академику РАН Анатолию Лактионовичу Журавлеву – 75 лет!

данное направление исследований планируется продолжить в ближайший период.

В целом, можно с уверенностью сказать, что у А.Л. Журавлева сохраняются прежние и вызревают многие новые планы, направленные на дальнейшее развитие социальной и политической, организационной и экономической психологии, психологии личности, труда и управления, истории психологии и исторической психологии, то есть тех социально ориентированных отраслей психологии, в становление которых наш юбиляр внес заметный вклад и которые по-прежнему остаются в зоне его актуальных научных интересов.

Поздравляем уважаемого Анатолия Лактионовича с юбилеем, желаем здоровья, добра и благополучия ему, его родным и близким, новых научных достижений и творческих идей!